
ستراتيجيةا

 عقود التعلم 
(التعلم بالتعاقد)

 وتقديمإعداد

 محمــــد رجب كرد



بسم الله الرحمن الرحيم

معا على أهلا وسهلا بكم جميعا، و

طريق النجاح



لتي التعلمية واحدة من القضايا الأساسية ا-أضحت العملية التعليمية

ن أبرز انشغل بها نفر غير قليل بغية تجويد المخرجات التعلمية، ولعل م

 :هذه الاتجاهات

ر، حيثالذي ركز على المتعلم باعتباره محوراً للتطوي؛ البنائيالاتجاه 

النشط التعلم انبثقت من رحم البنائية في العصر الحديث مبادرة 

Active Learning  مية والتي أكدت على أهمية بناء استراتيجيات تعلي

-لتعليميةتعلمية مستند إلى الطالب؛ بحيث يكون الطالب محوراً للعملية ا–

.  التعلمية



يةالأهداف التفصيل



يةالأهداف التفصيل



 تساؤل
 لم ؟ما المراد بعقود التع



 ( :عقود التعلم ) التعلم بالتعاقد 

ذلك بمساعدة  وتعلمه،، الطالب مسئولية استراتيجية تحمل 

بمساعدة  على التفاوضالاستراتيجية المعلم، وتقوم هذه 

وضح فيها أبعاد مكتوبة يأو وثيقة المعلم، ويحرر به عقد 

لتزم الطرفان الاتفاق بدقة بين المعلم والطالب بحيث ي

ة التعليميةبعناصر هذا الاتفاق في أثناء المرور بالخبر



(الوثيقة) العقد  محتوى التعاقد

 طرفي التعاقد
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شرح التعريف ومكوناته

الطالب أو 

 الطلاب

 أولا

طرفي العقد

 المعلم



شرح مفهوم عقود التعلم: تابع

العقد : ثالثا

(الوثيقة ) 
الوثيقة تمثل الناتج 

النهائي للتفاوض 

بين المعلم والطالب

حيث تشمل 

الأهداف وموعد 

تحقيقها وآلية 

التحقيق وباقي 

التفاصيل الازمة

محتوى : ثانيا

التعاقد 

يتضمن محتوى 

التعاقد تحقيق 

أهداف محددة 

وواضحة تمثل تلك 

الأهداف ما يتضمنه 

الدرس من معارف 

.وخبرات ومهارات



/ ...........الصف / .............  المادة / ........................  / اسم المعلم/ ....................  اسم الطالب

ملاحظات
مؤشرات 
تحققها

آلية تحققها اتاريخ تحققه
الأهداف التي 
ستحقق

/ ............................توقيع المعلم / ........................................                    توقيع الطالب 

نموذج لعقد تعلم



لزم فالطالب م: الإلزامية

 دبتحقيق الأهداف بالعق

هناك مرونة فالعبرة تحقق الأهداف و: المرونة 

في أساليب ووسائل تحققها

 :تنوع المصادر

فتح فهذه الاستراتيجية ت

خدام المجال للطالب لاست

به المصادر التي تناس

ومتاحة عنده لتحقيق

هاالأهداف المتفق علي

 :وضوح الأدوار

ا أدواره فالمعلم والمتعلم لكل منهم

هاالخاصة به والتي يلتزم ب

خصائص عقود  
التعلم



مزايا استراتيجية عقود التعلم

وضوح الأهداف

تنوع مصادر التعلم

تنمي مهارات التفكير

تراعي ميول وقدرات المتعلمين

.تنمي التعلم الذاتي

.لمسؤوليةتنمي الاعتماد على الذات وتحمل ا



لابه يفاوض ط: مفاوض 

على الأهداف ولكن 

 .يراعي مستواهم

ن خلال فهو ميسر للتعلم م: مرشد وموجه 

الخ.... .توجيه الطالب للمصادر والآليات 

 :توفير البدائل 

عداد فالمعلم مطالب منه إ

لبي مواد للتعلم متنوعة ت

الاحتياجات وكذلك 

ل توفير مصادر ووسائ

ياجمتنوعة لتلبي الاحت

 :التقويم 

الب ويقدم حيث يقوم المنتج من الط

.تغذية راجعة مناسبة للأداء

دور المعلم



تنفيذ الأنشطة 

 والتوجيهات المطلوبة

ة مساعدة أقرانه عند الحاج

وتقديم الدعم المناسب

 التفاوض مع المعلم في الأهداف
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أشكال التعلم بالتعاقد

1

تعاقد بين المعلم
 :  والفصل كله 

لفصل  هذا ببداية اويكون 

عاقد  الدراسي غالبا وهو ت

 .عام

23

:تعاقد فردي

بين العلم والطالب 

في مهارات 

محددة وواضحة 

دعما أو إثراء

تعاقد بين المعلم 

:ومجموعة من الطلاب 

ديم ويكون هذا في تق

ء برنامج إثرائي لهؤلا

الطلاب أو برنامج 

 .  علاجي



 إجراءات إعداد عقود التعلم



:أولا
بحيررث يشرررا المعلررم للطالررب: شرررا الأهررداف 

الأهررداف المر ررو تحقيقهررا مررن ىررلا  محتررو  

المنهج 

.وأن هذه الأهداف غير ىاضعة للتفاوض

 هناك ثلاث إجراءات لإعداد العقد



تابع إجراءات إعداد عقد التعلم

1
 الأنشطة المقدمة

 الوسائل المستخدمة والمصادر الداعمة2

3
 الزمن الخاص بتحقيق الأهداف

4
 أساليب وأدوات التقويم المستخدمة

:ثانيا  
توضيح جوانب 

:التفاوض مثل  



تابع إجراءات إعداد عقد التعلم

1
لابتسجيل جوانب التفاوض واختيار الط  

 ترتيب أولويات اختيارات الطلاب2

3
قدقائمة باختيارات الطلاب وصورة مبدئية للع  

4

:ثالثا  
 صياغة العقد
:بالخطوات التالية  

دمراجعة الاختيارات والبنود والصياغة النهائية للعق  



 وأخــيراً

تراتيجيات التعلم  إلى الملتقى في اللقاء القادم مع اس

النشط


